

- [Statistics Division](#)
 - [Другие выпуски «SNA News and Notes»](#)
 - [О бюллетене «SNA News and Notes»](#)
-

СНС: НОВОСТИ И КОММЕНТАРИИ

Выпуск № 2, июль 1995 года

- [Отражение в СНС 1993 года вклада женщин в производство](#)
 - [Пересмотренный вопросник по национальным счетам](#)
 - [СНС 1993 года скоро появится на CD-ROM! Заказав сейчас, вы экономите деньги!](#)
 - [Переводы СНС 1993 года](#)
 - [Опыт Доминиканской Республики с введением СНС 1993 года](#)
 - [Порядок учета лотерей в СНС 1993 года](#)
 - [Встречи и семинары](#)
 - [Руководства и пособия](#)
 - [От редакции](#)
-

Отражение в СНС 1993 года вклада женщин в производство

Женщинам будет посвящена следующая конференция ООН, которая состоится в Пекине в сентябре 1995 года. Одним из документов конференции будет служить статистическая публикация «Женщины мира» 1995 года. В этой книге представлена сводная статистическая информация о роли женщин и мужчин на работе, в семье, в области образования, здравоохранения и в общественной жизни. Аналогичные материалы по странам региона ЕЭК/ООН будут представлены в публикации «Женщины и мужчины в Европе и Северной Америке» 1995 года, которую совместно готовят для представления на конференции ЕЭК, МУНИУЖ, ЕВРОСТАТ и Статистическое управление Швеции.

Как указывается в публикации «Женщины мира» 1995 года, отсутствие конкретных знаний о деятельности женщин является одним из основных препятствий к разработке как на национальном, так и на международном уровнях, политики и программ достижения равноправия. Одним из средств преодоления таких препятствий может служить пересмотр международных статистических стандартов и методологий. И одним таким средством служит СНС 1993 года. Некоторые из положений системы, отражающие вклад женщин в производство, обсуждаются в данной публикации, а некоторые идеи будут кратко рассмотрены ниже.

Центральная структура и вспомогательные счета

Проведенный в 1993 году пересмотр системы национальных счетов (СНС) позволил придать ей большую гибкость с целью отражения в ней различных социальных проблем, таких как проблема бедности или положения полов. Для сохранения взаимосвязи с другими статистическими стандартами, например в отношении статистики рынка труда, государственной, финансовой или денежно-кредитной статистики, основной упор при пересмотре центральной структуры СНС был сделан на обновлении и уточнении концепций прежней системы. Вместе с тем в рамках вспомогательных счетов могут применяться расширенные определения границы охвата производства благодаря ослаблению ограничений, продиктованных соображениями сохранения соответствия другим статистическим системам, в пользу углубленного анализа реальных масштабов и экономической значимости производства личных услуг в домашних хозяйствах.

Производство в домашних хозяйствах

Применительно к производству в домашних хозяйствах центральная структура впервые охватывает производство в домашних хозяйствах товаров, как предназначенных, так и не предназначенных для продажи, а также услуг, которые оказываются другим единицам, помимо их производителей. Такое уточнение границы охвата производства позволило включить в систему целый ряд видов деятельности, активными участниками которых в производственном процессе выступают женщины, например, производство и переработку сельскохозяйственной, молочной и рыбной продукции, в том числе производство масла и сыра на фермах, сохранение от порчи мяса и рыбы, помол муки, ткачество, изготовление и пошив одежды, изготовление обуви, плетение корзин и циновок, производство гончарных изделий, ношение воды и т.д. Личные услуги, предназначенные для собственного конечного потребления в рамках единого домашнего хозяйства, такие как приготовление пищи, уход за детьми и престарелыми, уборка помещений, транспортные услуги и организация досуга (кроме услуг оплачиваемой наемной прислуги) исключаются из-за трудностей измерения объемов и оценки стоимости.

Вместе с тем вспомогательные счета позволяют учитывать условно-расчетные стоимостные показатели в дополнение к рыночным стоимостным показателям. Исследования затрат времени позволяют определять количество времени, затрачиваемое мужчинами и женщинами на оказание таких услуг. Последние результаты проведенных в отдельных странах исследований относительной значимости вклада мужчин и женщин в производство в домашних хозяйствах дают массу интересной информации, и некоторые из этих результатов описываются в публикации «Женщины мира» 1995 года.

Пересмотренный вопросник по национальным счетам

В целях сокращения до минимума затрат на заполнение нового вопросника в будущем отдельные страны будут получать только один вопросник от Статистического отдела ООН, ОЭСР, или ЕВРОСТАТА. Для обеспечения соответствия между тремя вопросниками было решено, что вопросник Статистического отдела ООН будет представлять собой набор вопросов, избранных из вопросника ОЭСР, а последний, в свою очередь,— набор вопросов , избранных из вопросника ЕВРОСТАТА.

Статистический отдел ООН в предварительном порядке планирует ввести свой вопросник в 1998 году, запросив в нем данные за 1995–1997 годы. Точная дата его введения будет окончательно определена Статистической комиссией Организации Объединенных Наций исходя из прогресса, который будет достигнут странами в введении СНС 1993 года. ЕВРОСТАТ и ОЭСР планируют ввести пересмотренный вопросник в 1999 году, запросив данные за 1995–1998 годы. Статистический отдел ООН в настоящее время изучает первый проект нового вопросника, который был разослан пяти региональным комиссиям ООН для получения их замечаний. После проведения третьего и заключительного совещания между ЕВРОСТАТОМ, ОЭСР и Статистическим отделом ООН, намеченного на сентябрь 1995 года, Статистический отдел ООН планирует разослать новый вопросник странам, с тем чтобы они могли заранее принять планы его введения.

СНС 1993 года скоро появится на CD-ROM! Заказав сейчас, вы экономите деньги!

Издание СНС 1993 года в виде книги стало бестселлером. В скором времени печатный вариант также появится на CD-ROM. СНС на компактном диске будет представлять собой полный электронный вариант книжного издания системы национальных счетов 1993 года с многочисленными новыми электронными функциями, ставшими возможными благодаря новому носителю. К таким функциям относятся система легкого поиска, удобный для пользователя интерфейс, свертываемое многоуровневое оглавление, интерактивный предметный указатель с инвариантными выходами на соответствующие страницы, вызываемые на экран определения, полный текстовой поиск и система встроенных прямых связей с электронными таблицами. СНС на компактной диске в настоящее время проходит вторую серию испытаний. Компакт-диск может работать на персональной ЭВМ в режиме Windows или быть установлен в локальной сети.

СНС на компакт-диске поступит в продажу в конце 1995 года. Цена — 120 долл. США. До выпуска компакт-диска принимаются предварительные заказы по специальной цене 90 долл. США. Заказы СНС на компакт-диске можно направлять в Отдел публикаций ООН: UN Publications, 2 UN Plaza, DC2-853, New York, NY 10017, тел. 1-800-253-9446 (в США только) или (212) 963-8302, факс (212) 963-3489.

Переводы СНС 1993 года

СНС 1993 года будет опубликован на всех шести официальных языках Организации Объединенных Наций. Как уже сообщалось в предыдущем выпуске «СНС: новости и комментарии» (1/1995), перевод на остальные пять официальных языков был начат как только завершилась работа над окончательным вариантом рукописи на английском языке. Организацией Объединенных Наций приняты следующие уточненные даты публикации:

- на арабском языке — начало 1996 года,
 - на китайском языке — начало 1996 года,
 - на французском языке — середина 1996 года,
 - на русском языке — начало 1996 года,
 - на испанском языке — середина 1996 года.
-

Опыт Доминиканской Республики с введением СНС 1993 года

(**Ольга Диас Мора**, директор Департамента национальных счетов Центрального банка Доминиканской Республики)

Национальные счета Доминиканской Республики готовятся Центральным банком. В начале 1993 года было начато осуществление проекта «Модернизация национальных счетов», официальная цель которого является двойкой: 1) ввести новый базисный год; и 2) внедрить стандарты СНС 1993 года. Этот проект пользуется технической поддержкой Статистического отдела ООН и финансируется совместно ПРООН (Программой развития Организации Объединенных Наций), ЮСАИД (Агентством США по международному развитию) и Центральным банком.

Проект предусматривал три этапа работы. Этап I, именуемый также опытным, осуществлялся приблизительно в течение девяти месяцев. С помощью методологии составления данных на микро-ЭВМ была разработана соответствующая структура учета. Национальный персонал прошел без отрыва от производства курс обучения применению этой структуры при подготовке ориентировочных данных за 1991 год. Результаты исследования были представлены на симпозиуме национальных пользователей и составителей данных.

В ходе II этапа (16 месяцев) основное внимание уделялось уточнению предварительных оценочных данных и дальнейшей дисагрегации информации о некоторых видах экономической деятельности в целях завершения расчетов за базисный 1991 год. Система бухгалтерского учета стала включать широкую таблицу ресурсов и использования (250 наименований продукции, 31 вид экономической деятельности), объединяет экономические счета по 16 институциональным секторам

(сгруппированным в пять основных секторов), в диапазоне от счета производства до счета финансовых операций, и таблицу перекрестной классификации. В качестве неотъемлемой части системы была составлена квадратная таблица затрат-выпуска.

На III этап ставится задача завершить к окончанию срока осуществления проектной программы (1996 год) составление серии данных за четыре года (1991–1994 годы) в постоянных и текущих ценах. Одна из важных особенностей автоматизированной системы составления данных заключается именно в том, что с ее внедрением упрощается и ускоряется процесс составления данных за последующие годы. Результаты проекта предполагается распространить на международном семинаре, организуемом в Доминиканской Республике в 1996 году, а также путем издания документа, озаглавленного «Опыт Доминиканской Республики с введением СНС 1993 года» [*The Experience of the Dominican Republic in the process of implementing the 1993 SNA*].

На III этапе будет также начато применение специальных расширенных и прикладных национальных счетов. Поскольку туризм является важным сектором доминиканской экономики, были наложены контакты со Всемирной туристской организацией с целью разработки вспомогательных счетов по туризму. Кроме того, планируется расширение национальных счетов с включением в них отдельных экологических аспектов. Что касается аналитического применения вновь созданной базы данных по национальным счетам, то при технической поддержке Института экономического анализа при Нью-Йоркском университете будет построена экономическая модель для анализа различных экономических сценариев на будущее.

Порядок учета лотерей в СНС 1993 года

(Кевин О'Коннор, Статистическое управление Международного Валютного Фонда)

СНС 1993 года не содержит подробного описания порядка учета лотерей как формы оказания услуг или же учета отчисляемой сектору государственного управления прибыли от проведения лотерей. В СНС 1993 года четко указывается (пункт 8.97), что общая стоимость лотерейного билета состоит из двух элементов: платы за услугу, оказываемую организацией по проведению лотереи, и взноса в призовой фонд. Выигрыши рассматриваются как прямые текущие трансферты между домашними хозяйствами, при этом организация по проведению лотереи фактически выступает в роли агента. Валовой выпуск организации по проведению лотереи, таким образом, представляет собой разницу между поступлениями от продажи лотерейных билетов и суммой оплаченных выигрышей. В случае лотерейных билетов, с которых уплачивается налог валовой выпуск может быть определен по базисным ценам путем исключения суммы налога.

Рядом национальных составителей данных задавался вопрос, следует ли рассматривать организации по проведению лотерей в качестве обычных

государственных корпораций, выплаты которых сектору государственного управления из полученной прибыли классифицируются как доход от собственности, или же в качестве фискальных монополий, в случае которых платежи сектору государственного управления считаются налогами на продукцию (D.214). В СНС 1993 года фискальными монополиями считаются государственные корпорации, государственные квазикорпорации и государственные неинкорпорированные предприятия, получившие законодательным путем монопольное право производства или распределения определенного вида товаров или услуг с целью извлечения дохода, а не для обеспечения интересов государственной экономики или для проведения социальной политики. Поскольку государственные лотереи всегда проводятся для получения дохода (даже если организации по проведению лотерей не являются подлинными монополиями), это служит доводом в пользу их рассмотрения в качестве фискальных монополий.

Рассмотрение государственных корпораций или квазикорпораций по проведению лотерей в качестве фискальных монополий, а не обычных государственных корпораций ведет к сокращению добавленной стоимости, измеряемой по базисным ценам, а также прибыли сектора нефинансовых корпораций. ВВП при этом не меняется, так как платежи сектору государственного управления будут учитываться по статье налогов за вычетом субсидий на продукцию, которые включаются в сумму добавленной стоимости по секторам для получения значения ВВП. Получаемые сектором государственного управления налоги на продукцию возрастают, а доход от собственности сокращается. Первичный и располагаемый доход сектора государственного управления будет одинаковым при обоих методах учета.

Было бы желательно получить ответы от национальных составителей данных на следующие вопросы: 1) считаются ли государственные организации по проведению лотерей в вашей стране фискальными монополиями или обычными государственными корпорациями; 2) считаете ли вы, что организации по проведению лотерей должны быть отнесены в национальных счетах к фискальным монополиям; и 3) если государственные организации по проведению лотерей считаются фискальными монополиями, следует ли в национальной статистике государственных доходов регистрировать перечисления прибыли от лотерей в качестве налогов на продукты?

Встречи и семинары

Статистическим отделом ООН в сотрудничестве со Статистическим управлением Португалии с 10 по 21 апреля 1995 года в Гвинеи-Бисау был организован **семинар по региональному сотрудничеству в введении СНС 1993 года**. На семинаре был представлен перевод СНС 1993 года на португальский язык.

С 1 по 3 мая 1995 года в Вашингтоне, Округ Колумбия, состоялось первое совещание **подгруппы по социальным классификациям**.

С 9 по 12 мая 1995 года в Париже ОЭСР и ЕЭК было проведено **совместное совещание экспертов по национальным счетам**.

ЕВРОСТАТ планирует провести в октябре 1995 года в Праге, Чешская Республика, **семинар для стран Центральной и Восточной Европы**.

Второе совещание **группы экспертов по международным классификациям** состоится в конце октября 1995 года в Нью-Йорке.

С 13 по 17 ноября 1995 года в Каракасе, Венесуэла, состоится **региональный семинар по введению СНС 1993 года**, организуемый Центральным банком Венесуэлы в сотрудничестве с ЭКЛАК.

Руководства и пособия

Во второй половине 1995 года Статистическим отделом ООН будет распространено для получения замечаний **«Пособие по методу затрат-выпуска»** (*Input-Output Handbook*).

В конце 1995 года ЕВРОСТАТ представит **«Пособие по региональным счетам»** (*Handbook on Regional Accounts*), а в конце 1996 года — **«Пособие по ежеквартальным счетам»** (*Handbook on Quarterly Accounts*).

ОЭСР завершила разработку проектов **руководств по учету инфляции** (*Inflation Accounting*) и **по методам оценки добавленной стоимости в сфере услуг в постоянных ценах** (*Value added in Service Activities at Constant Prices*), которые будут опубликованы в 1995 году.

ФАО подготовлено пособие по **«Экономическим счетам для сельского хозяйства»** (*Economic Accounts for Agriculture*), которое в настоящее время распространяется для получения замечаний.

МВФ пересмотрит два своих руководства. **«Руководство по денежно-кредитной и финансовой статистике»** (*Manual on Monetary and Financial Statistics*) появится в конце 1996 года, а пересмотренный вариант **«Руководства по статистике государственных финансов»** (*Manual on Government Finance Statistics*) может быть готов к концу 1998 года.

От редакции

«СНС: новости и комментарии» — информационный бюллетень Межсекретариатской рабочей группы по национальным счетам (МРГНС), подготавливаемый Статистическим отделом Организации Объединенных Наций и публикуемый два раза в год. В состав МРГНС входят следующие организации-члены:

- Всемирный банк
- Европейский союз
- Международный Валютный Фонд
- Организация Объединенных Наций
- Организация экономического сотрудничества и развития

Бюллетень «СНС: новости и комментарии» не обязательно отражает официальную позицию кого-либо из членов МРГНС. Более подробно о повестке дня МРГНС и характере информационного бюллетеня рассказывается в выпуске №1 «СНС: новости и комментарии». Просьбы о дополнительной информации по бюллетеню и замечания направляйте по адресу:

Statistics Division
Economic Statistics Branch
United Nations
Room DC2-1720
New York, NY 10017, U.S.A.

Факс: +1-212-963-1374
Электронная почта: sna@un.org

- Statistics Division
- Другие выпуски «SNA News and Notes»
- О бюллетене «SNA News and Notes»

Copyright © United Nations 1997. All rights reserved.